

党 旗在我心中  
Dang qi zai wo xin zhong

消息连线  
Xiao xi lian xian

# 飞鹤：构建“全产业链”党建联盟

本报记者 孙琳



飞鹤产业集群带动农民增收致富

在企业发展的过程中，飞鹤坚持“业务发展到哪里，支部就建到哪里”。截至目前，飞鹤乳业党委下设11个党支部，共有348名党员，既有研发一线的技术人员，也有战斗在生产线上的普通职工，还有奋战在牧业最前沿的养殖人员，他们是企业发展的中坚力量。以组织为引领，在企业将理想信仰，锤炼在企业经营的每个环节，在平凡的岗位上，作出了不平凡的业绩。

“我志愿加入中国共产党……”8月，黑龙江省克东县。在“飞鹤乳业全产业链”党建联盟组织下，一场“升国旗 重温入党誓词”活动隆重举行。这也是“飞鹤乳业全产业链”党建联盟组织的系列活动之一。

在齐齐哈尔市委组织部和克东县委组织部指导下，“飞鹤乳业全产业链”党建联盟正式成立。这标志着飞鹤正式将党的组织建设延伸到上下游合作企业，形成了党建引领、上下游协同发展的“红色”链条。

不仅让党旗在企业飘扬，也要让红色的种子在飞鹤的产业链上落地生根，“飞鹤乳业全产业链”党建联盟带领下的“红色”链条，便是飞鹤乳业不断创新党建形式、激发党建活力的缩影。

## 稳生产、保供应 党旗引领战疫情

在飞鹤，党建，已经延伸到了企业的每个环节。因为飞鹤党委坚信，“心中有信仰，脚下有力量。”

飞鹤通过开展“党员生产突击队”“党员责任区”“科技攻关”“红旗班组评比”等系列实践活动，让党组织和党员真正在企业经营活动中发挥引领和带动作用，通过党组织号召、党员带动，激发企业的创新创业热情。

这种日常锤炼，在企业与社会共同面临重大挑战时，作用很快显现。

“保障一线生产正常运行，是我的工作职责。当好工作岗位上的螺丝钉，哪里需要就往哪里钻，与飞鹤的兄弟姐妹一起守护好宝宝的口粮。”飞鹤乳业甘南分公司员工陶源说。

他既是飞鹤的一名生产工人，同时也是一名共产党员。这段段人肺腑的感言，也是飞鹤一线工人的心声。

2020年，面对突如其来的新冠肺炎疫情，飞鹤许多像陶源一样的党员，

主动报名党员先进岗，组成突击队，保障生产不停歇、物流不中断、价格不上涨，创造了8天5城的“飞鹤速度”。

疫情防控期间，陶源所在的工厂一直加班加点进行生产，并加大对原辅料和产品供应运输环节的质量管控，结合疫情制定更为严格的加工过程管控评估标准，让营养食品第一时间抵达疫情最前线。

在这场战“疫”中，时间紧任务重。飞鹤党委第一时间成立病毒防控防治领导小组，不仅尽全力保障生产，而且从生产过程管控、员工个人防护、厂区全面防控等3个方面展开防控工作，保障员工个人和食品生产安全。

工厂加班加点稳生产、物流一线大年初二复工、门店人员无接触送货上门……飞鹤一手战疫情、一手保供应，先后捐赠2亿元款物驰援疫情一线，并通过“保价格、保质量、保供应”的有力举措，实现了日均生产300余吨奶粉，产品配送率高达98%。

快速反应、积极应对，在疫情等重大突发事件中，作为行业龙头，飞鹤充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，助力全国婴幼儿奶粉市场稳定。

## 扎根奶源一线 确保产品高品质

老梁是飞鹤自有牧场的一名普通挤奶工，他每天早上7点上班，重复着为奶牛挤掉头三把奶、药浴、擦干、上挤奶杯组等步骤，日复一日，已经有10个年头了。

有人问他：“老梁，你10年在最基层的岗位工作，没想过换工种吗？”老梁憨厚地笑了，他说：“这个岗位看似简单，但是，这是保障鲜奶品质最关键的岗位，我要带着大家把挤奶第一关。”

十几年来，老梁每年都被党支部评为“优秀共产党员”“先进个人”。老梁带出来的新人，很多都成为技术骨干或走上管理岗位。拿老梁自己的话说，“咱替他们高兴着呢！我还真有这么一点自豪。在这个岗位，我真得站好岗，带好新人，咱对得起‘共产党员’这个称号！”

在老梁工作的牧场，每天经过严格的药浴、验奶、挤奶等步骤，挤出的新鲜牛奶将通过真空管道输送到生乳贮藏室，出厂前必须经过实验室化验检测，结果合格才能放行。

正是无数像老梁这样默默付出的党员，以及严格的、体系化的牧场管理，确保了每一滴牛奶的新鲜高品质，让飞鹤奶粉安全过关、品质可靠。

“一个支部一个堡垒，一名党员一面旗帜”。据飞鹤乳业党委书记朱天龙介绍，目前飞鹤70%以上党员在车间班组长和中层以上岗位任职，发展党员也是注重发展生产一线入党积极分子。

“越是靠前的，越是在一线的，越是在田间地头、生产车间，我们在这些地方发展，让他们在一线能挑大梁，在一线能独当一面，真正能起到党员的模范带头作用，用党员的模范带头来影响身边的人。”朱天龙说。

飞鹤乳业党委的党建工作也得到各级党委的认可。6月28日，全国“两优一先”表彰大会在北京隆重举行，飞鹤乳业党委荣获“全国先进基层党组织”称号。

## 全产业链党建 “红色动能”助推区域发展

充分发挥党建引领作用，飞鹤不仅实现了自身的高质量发展，依托产业集群模式，以奶粉加工为核心，大力发展牧草种植、规模化奶牛养殖，还带动上

下游种植、养殖、包装、运输等产业的协同发展。

“去年，飞鹤克东公司4万吨吨配方乳粉智能化生产项目投产后，我们也新上了设备，现在生产的纸箱80%以上给飞鹤。”“飞鹤乳业全产业链”党建联盟企业之一、齐齐哈尔福瑞达印务有限公司负责人姜维军说，他们与飞鹤产业园区就隔着一路，生产出来的纸箱可直接拉到飞鹤的生产车间，非常方便。目前，除了飞鹤的订单，他们还成为当地一些大型酒水企业的供应商，生意做得红红火火。

“以飞鹤为龙头，克东建成了飞鹤产业园区，带动落地乳业产业链适配关联项目11个，带动全县规模以上企业发展到12家，构建起‘市场+农业+乳业’大格局，在克东县域经济发展中发挥了重要作用。”齐齐哈尔市克东县委书记李传柱在接受媒体采访时这样评价。

据了解，飞鹤在克东县累计纳税超60亿元，拉动县财政收入由2002年的5448万元，增长到2020年的16.3亿元，整整增长了29倍。更重要的是，以飞鹤为发展引擎，区域经济发展活力被充分激发，从产业集聚、产业生态向产城融合迈进。

整体上，在黑龙、吉林两省，飞鹤依托产业集群，促进全省100多万亩耕地增值，创造15万个就业岗位，拉动15万农民增收致富，对转移农村劳动力、调整产业结构起到了积极的推动作用。

产业链发展到哪里，党建就要跟进到哪里。如今，随着“飞鹤乳业全产业链”党建联盟成立，党建将为这条正蓬勃发展的产业链注入“红色动能”，带来更大的凝聚力、战斗力、创造力，进一步激发企业、产业链和区域发展活力，跑出共同富裕加速度。

公司研发投入的营收占比高达29.51%，投入的绝对值还在不断增加。2017年到2020年，公司研发投入了近40亿元，今年前三季度研发投入12.41亿元，同比增长了42.52%。这个占比一直远远高于国内其他安全企业，为企业的前沿技术创新和快速发展提供了动力。截至今年9月30日，奇安信拥有619项网络安全领域的主要发明专利，和1010项主要计算机软件著作权。在科创板225家上市企业有效发明专利排行榜中，奇安信位列第五。

2022年北京冬奥会在即，奇安信是本届冬奥的网络安全服务商。齐向东表示，此次冬奥会与5G、大数据、云计算、物联网等数字技术深度融合，产生了一系列数字化新场景。奇安信将不断创新打磨全方位的网络安全保障体系，提供符合特定业务场景的安全服务，向世界展示中国网络安全技术的新成果。“我们有信心、也有能力实现冬奥网络安全‘零事故’”。齐向东对此信心十足。

本报记者 吴志红

商会观察  
Shang hui guan cha

# 齐向东：中国的信创产业不是弯道超车，是换道引领

目前，中国的信息技术应用创新产业（简称“信创产业”）已形成产业发展的“风口”，发展十分迅猛。对于如何正确认识中国的信创产业，有声音认为，信创产业在中国就是国产化替代；也有声音认为，信创产业不过是一场“一阵风”。11月24日，在北京召开的全国工商联民营企业科技创新工作会议上，北京市政协委员、全国工商联大数据运维（网络安全）委员会主席团成员、奇安信集团董事长齐向东表示，这些说法是一种误解甚至是错误的理解。中国的信创产业不是弯道超车，而是换道引领。中国信创产业开辟了新赛道，是换了一条和美国信息技术赛道平行的新赛道。在这条新赛道上，中国有共产党的正确领导、有体制机制的制度优势、有中华民族自强不息的伟大精神，“中国一定能在将来实现成功换道，成为世界的引领者”。

和安全，统筹中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局。”

在齐向东看来，习近平总书记所说的大变局，就是由信息技术推动的数字技术，是一种革命性的技术。它将影响世界未来50年，能够改变世界格局。因此，信创产业的发展不能仅仅局限于国产化替代的认识上。

他说：“所以，我们要掌握先进的数字技术，要引领数字技术的创新。但是，如果我们的数字技术是架构在传统信息技术上的‘美国赛道’，我们就永远是这个赛道的追赶者，不可能超越。”

他指出，信创产业的中国赛道开辟了一条新的未来之路。如果把这一新赛道发展放到“两步走”国家战略大格局上，那么，这将爆发出巨大的市场机会。“十三五”期间，我国信息技术产业投资规模总额超2万亿元，但这些都是在美国主导的赛道上进行的。中国的换道，意味着重建现有的信息化，就像是在老城的旁边建设一座新城。到2035年中国基本实现社会主义现代

化，那就意味着这座“新城”也要在2035年基本完工。“我们要花15年的时间，重建改革开放以来积累下来的信息设施，将会释放出一个大市场。”他说。

齐向东表示，这个大市场机遇千载难逢。这个市场的规则无他，只有创新。企业家在这个战场上不能犹豫，要倾囊而出，投资创新，一定会有巨大的收获。

在这方面，奇安信已成为中国网络安全技术创新的领跑者。早在2018年，奇安信就启动了网络安全技术创新向信创赛道转移工程。2019年，引入中国电子战略入股，与中国电子的信创产业达成战略合作。中国电子的麒麟操作系统和飞腾CPU，分别于2018年、2019年获得国家科技进步一等奖，截至目前，市场份额在信创领域分别占有87%、74%，以绝对优势稳居第一。

奇安信的这些成果，建立在高研发投入的发展模式上。据介绍，2020年

## 全国万家商协会降费为企业减负

本报讯 从日前民政部社会组织管理局召开的“我为企业减负”会议获悉，2020年以来，各级行业协会商会通过减免降低规范收费共减轻企业负担约56.54亿元，惠及企业155.4万余家。

截至目前，共有2019家行业协会商会推出了各类减免收费举措，6568家行业协会商会降低了19829个收费项目的收费标准，18745家行业协会商会规范了会费标准及程序，2186家行业协会商会规范了经营服务性收费标准。各级民政部门共查处违法违规收费行业协会商会473家，查处违规收费金额3450万元，公开曝光行业协会商会255家，通报表扬行业协会商会2759家。

会议指出，“我为企业减负”专项行动取得阶段性成果，在未来，持续加大清理规范行业协会商会涉企收费力度不会减，整治行业协会商会各类乱收费工作不会停。

会议强调，下一步要进一步完善长效机制。要在常态化上下功夫，将专项行动成果转化为规范行业协会商

会收费的常态化监管，持续加大乱收费线索排查和查处曝光力度。要在制度化上下功夫，深入推动《国务院办公厅关于进一步规范行业协会商会收费的通知》全面落地，进一步完善各项监管政策和监管规则，积极探索新型监管方式和监管手段，推动建立部门协同的联合工作机制，推动实现行业协会商会涉企收费制度化监管。要在智能化上下功夫，探索推进“互联网+”与行业协会商会乱收费的深度融合，加强大数据监控分析，提高主动发现问题的能力，推动传统监管方式向现代化监管方式转变。要在规范化上下功夫，积极引导和推动行业协会商会健全法人治理结构，完善内控机制，加强诚信自律建设，严格约束各类收费行为。要在系统化上下功夫，坚持系统思维，统筹推进和系统推进转移职能、委托事项、税收优惠以及购买服务等政策措施协同发力，不断加大行业协会商会支持扶持力度，促进行业协会商会实现规范健康高质量发展。

(吴志红)

## 天津市工商联建立“防返贫专项资金池”

今年以来，为巩固拓展脱贫攻坚成果并与乡村振兴有效衔接，天津市工商联号召本市16个区分别建立“防返贫专项资金池”，着力解决因灾、因病、因残、因学、因就业不稳、因疫情、突发事件等不可抗力因素而面临返贫致贫风险等特殊性返贫问题，筑牢防返贫保障网。截至目前，全市16个区均已建立“防返贫专项资金池”，形成全覆盖。各区已募集防返贫专项资金2300余万元；为建立资金池动员了900多家企业；市工商联引领各区与县结对帮扶地区工商联签订帮扶框架协议45个。

今年6月，天津市滨海新区云账户（天津）共享经济信息咨询有限公司率先捐赠1000万元建立防返贫专项资金池，支持防返贫工作，助力帮扶地区产业发展。董事长杨晖表示，践行光彩精神，是企业家应尽的责任。

“防返贫资金池”的提议得到天津市各区的支持。今年6月，天津市

和平区赴舟曲县对口调研帮扶，捐赠款项中专门留有防返贫保障金及留守儿童帮扶资金，专款专用，建立了稳定的帮扶资金新渠道；在天津市河西区，按照区委、区政府要求，投入15万元用于为甘肃省平凉市崆峒区脱贫人群中易返贫人员购买防返贫保险；在天津市宁河区，10月，“防返贫资金池”捐助8万元，用于救助甘肃省榆中县因病、因残或意外伤害导致家庭困难群众及贫困大学生；在天津市滨海新区，9月，防返贫资金支出550万元，其中，支持青海海南藏族自治州乡村振兴项目200万元，用于贵南州8个乡村振兴示范村做发展规划。

目前，全市已有7个区启动专项资金，使用善款745万元，用于天津市对口帮扶的新疆、西藏、青海、甘肃等地救助水、旱、冰雹灾害，资助困难学生及特困家庭，购买防返贫保险等，助力对口帮扶地区巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

(王锦红)

## 贵州遵义：打好特色牌 富农又兴农

本报讯 “今年辣椒增产增收没问题。”近日，贵州省遵义市汇川区芝麻镇高原村村韩克攀高兴地说。他今年种植了5亩“二荆条”辣椒，每亩产值达5000余元，除去成本开支，净收入可达2万余元。

今年年初，经多方考察联系，高原村党总支确定引进“二荆条”辣椒，种植200余亩，在高原村党总支的指导下，韩克攀和村内其余30多户农户共计种植该品种辣椒150余亩，另外村集体经济种植50亩。

从早期土地整治、育苗到采摘、售卖，高原村党总支参与了特色辣

椒产业的全过程。按照“党建+专家+合作社+农户”形式，由芝麻镇农业服务中心提供技术支持，高原村党总支负责联系公司，签订销售合同，引进优质品种，并对群众种植过程中的预期收益进行全面摸底，确保群众种植无后顾之忧，真正受益。

目前，遵义市汇川区芝麻镇深入推进特色产业产业发展，指导、鼓励所辖各村（社区）利用地域优势，发展壮大村级集体经济，大力发展辣椒、柑橘、核桃、脆红李等多个特色产业。

(孟锡燕)



“我要带着大家一起富”

11月23日，在广西武宣县的一家农副产品展销店内，何开雷（右）与工作人员一起直播带货。

今年45岁的何开雷是广西武宣县桐岭镇和律村人。2008年，在外摸爬滚打多年的何开雷带着妻子回乡创业，在建筑行业挣到了人生第一桶金。2016年春节前，何开雷参加了村委举办的返乡人才座谈会，他对“致富”一词有了更深入的理解：“一个人富不算富，一起富才是真的富。”经过深思熟虑，2016年底，何开雷牵头成立农业公司，在当地政府的帮扶下，通过“经济能人+集体经济+贫困户+合作社（公司）”的合作模式，带动群众发展哈密瓜、砂糖橘、百香果、生猪等种养产业，有力支持了当地的脱贫攻坚工作。

2018年和律村村脱贫后，何开雷继续谋划扩大生产，目前已带动村民建立了1家合作社和4家家庭农场，当年在种植基地里务工的木村、邻村劳动力110余人，不少村民的收入实现连年增长。

新华社发